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Spre deosebire de ultimele decenii ale secolului trecut în care pozitivismul 
era considerat „antidotul general împotriva crizei ce se manifesta în corpul 
social al Europei"- cum scria Mario de Micheli, secolul XX a încercat să arate 
„falsitatea acestui miraj rupându-i învelisul diafan sprea a demonstra că în 
spatele lui se zvârcolesc doar uneltiri malefice" 1 .În acest nou climat de 
neîncredere, de opoziţie faţă de materialism, ateism dar şi faţă de bisericile 
tradiţionale aflate în declin de credibiitate, o parte a intelectualilor ce simţeau 
fiorul metafizic s-au dedicat studiului religiilor extraeuropene Budism şi Hinduism 
ori s-au simţit atraşi de esoterism, de teosofie şi antroposofie. Printre intelectualii 
menţionaţi poate fi considerat şi grupul de artişti plastici care a îndrăsnit înainte 
de primul război mondial să depăşească limita dintre concret şi abstract, 
practicând o artă esenţializată cu puternice accente spirituale. Aici trebuie să 
menţionăm nume importante pentru arta secolului nostru cum ar fi: Piet Mondrian, 
Wassily Kandinsky, Franz Marc, Paul Klee, Frantisek Kupka şi mulţi alţii, familie 
spirituală căreia i-a aparţinut şi braşoveanul Hans Mattie-Teutsch, o figură 
foarte interesantă şi singulară a avangardei din România. Chiar dacă pleiada de 
artişti abstracţionişti nu a ajuns la faza de mari iniţiaţi în tainele noilor doctrine 
spirituale, a suferit influenţa lor atât în planul artei practicate-transpunând în 
opere picturale principii şi concepte derivate din teo-sau antroposofie- cât şi în 
planul teoriilor artistice elaborate în care s-a folosit de simbolistica mistică şi 
ocultă. Artiştii nu puteau admite „moartea lui Dumnezeu" proclamată de 
Nietzsche, moarte care în concepţie dostoievskiană ar fi însemnat dispariţia 
instanţei supreme de judecată, instalând un climat al amoralităţii absolute ce ar 
fi legitimat orice nelegiuire. Conştiinţele oamenilor foarte sensibili, în special ale 
artiştilor au fost zguduite şi de excepţionalele descoperiri ştiinţifice din primii ani 
ai secolului nostru, iar vestea diviziunii atomului a constituit proba supremă a 
faptului că în lumea aceasta totul este fluid şi instabil-cum se exprimase 
Kandinsky-şi le-a întărit covingerea în existenţa unei forţe omnisciente, 
omniprezente şi omnipotente. Răspunsuri la căutările, aspiraţiile, nevoile şi 
expectanţele lor spirituale, artiştii abstracţionişti au găsit în scrierile Helenei 
Petrova Blavatsky, în special în lucrarea „Doctrina secretă" care s-a dorit a fi 
o nouă religie esoterică, încercând să realizeze o sinteză a înţelepciunii vechi 
extrem orientale şi a filozofiilor şi religiilor europene, adecvându-le nevoilor 
omului modern. H.P. Blavatsky, preluând o idee din mistica lui Paracelsus 
privind natura umană, a prezentat omul ca parte integrantă a universului şi în 
perfectă armonie cu acesta, înveliş material, însufleţit de lumina creatorului 

1. Micheli Mario de. Avangarda artistică a secolului XX, Bucureşti, 1986, p.68-69. 
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suprem.„Omul este un microcosmos plasat în marele univers. Asemenea unui 
fetus el este implantat în matricea macrocosmosului. Corpul său terestru se află 
în armonie cu pământul mamă, pe când corpul astral se află în consonanţă cu 
anima mundi, iar spiritul său divin este raza primită directă de la cauza supremă, 
de la lumina spirituală a lumii" 2 • 

Din religiile esoterice, artiştii abstracţionişti au preluat câteva aserţiuni, 
conferindu-le valoare axiomatică. Printre acestea se numără: 

1./ Întregul univers este format dintr-o singură substanţă vie, materia şi 
spiritul având aceeaşi calitate. 

2.1 Universul este format din binomuri ale căror termeni se află în 
contradicţie dialectică: principiul masculin-feminin, viaţă-moarte, lumină
întuneric, pozitiv-negativ, orizontal-vertical. 

Unul dintre conceptele de bază ale teosofiei este Evoluţie,proces perceptibil 
la toate nivelele cosmice, inclusiv la micro-cosmosul uman. Evoluţia spirituală 
a speciei umane, „ascensiunea spre vârful triunghiului spiritual" 3 - pentru a 
folosi cuvintele lui Kandinsky, i-a preocupat pe toţi artiştii grupului aflat în 
discuţie, văzând-o realizată prin intermediul artei căreia îi atribuiau rol terapeutic
vindecarea rănilor provocate de civilizaţie-şi epistemologic-opera de artă trebuind 
să devină o cale a cunoaşterii, să conducă spiritul uman în cunoaşterea spiritului 
universului. Dar rolul artei nu poate fi înţeles fără a cunoaşte felul în care ei 
interpretaseră, în favoarea lor, funcţiile clarvăvătorului, personaj important din 
teoria lui Blavatsky, omul capabil să arate umanităţii calea de urmat. Artiştii 
abstracţionişti se credeau înzestraţi cu forţa spirituală necesară „pătrunderii 
esenţelor, cunoaşterii realităţii de dincolo de aparenţe, a adevărului unic, 
adevăr conţinut în noua artă"4 şi se erijau în creatori chemaţi să continue marea 
operă a creatorului suprem-după cum se exprimase Paul Klee5

• Arta nouă, arta 
esenţelor purtătoare a germenilor viitorului are în viziunea lui Kandinsky aceea 
care adoptase un nou limbaj plastic, cel al abstracţiunii. 

Considerăm că ar fi interesant de re I avat elementele de sorginte esoterică 
preluate de unii artişti abstracţionişti şi integrate lucrărilor lor plastice şi teoretice. 

Piet Mondrian a devenit membru al societăţii teosofice în 1909 şi a parcurs 
în 7-8 ani drumul de la reprezentări figurative la abstracţiune totală, renunţând 
treptat la amănuntele nesemnificative ale obiectelor reprezentate. De când s-a 
aflat sub vraja noii religii esoterice, Mondrian a căutat să înglobeze operelor sale 
elemente preluate din „doctrină", cum ar fi aluziile la precepţia extrasenzorială, 
la corpul eteric şi învelişul auratic al fiinţelor vii şi să se servească de simbolismul 
geometric al „ învăţăturii". Edificatoare în acest sens sunt lucrările „ Passiflora" 
- 1901, „ Devoţiune" - 1908 şi „ Evoluţie" - 1910/11 6

, toate trei prezentându-se 

2. Regier Kathleen, The Spiritual lmage in Modem Art, Madras/London, Theosophical Publishing House, 
1987, p.177 apud H.P. Blavatsky, Isis Unveiled 

3.Kandinsky Wassily, Conceming the Spiritual in Art, New York, 1977, p. 14. 
4./Mummik Gerrit, The lnnuence of H.P. Blavatsky on Modem Art, Madras/London, 1988, p. 211 
5. Verdi Richard, Klee and Nafure, London, Zwemmer, 1984,p.28 
6. Welsh Robert, Mondrian and TI1eosophy, in Regier Kathleen: The Spiritual lmage in Modern Art, 

p.166, 168, 171. 
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şi la interpretări de tip teosofie. Florile, din perspectivă teosofică, sunt un 
microcosmos ce reproduce marile momente evolutive ale macrocosmosului: 
naştere, viaţă, reproducere, declin, moartea materiei, regenerare, - teosofia şi 
antroposofia acceptând transmigrarea sufletelor. Preluând ideea platonică a 
unui Dumnezeu „care geometrizează", Blavatsky a acordat atenţie deosebită 
simbolismului unor forme geometrice cum ar fi triunghiul şi hexagrama sacră. În 
cele trei lucrări amintite, Mondrian a folosit aceste elemente geometrice păstrând 
simbolismul lor iniţial, cel de principiu masculin, feminin şi unirea celor două. 
Împingându-şi în cele din urmă principiile la limita extremă, artistul olandez a 
sacrificat tot ce nu aparţinea forţei creatoare pure, reţinând doar verticala şi 
orizontala ca simboluri ale contradicţiilor fundamentale din univers şi din viaţa 
umană.Compoziţiile abstracte, Mondrian le încadrează adesea în oval uri, forme 
ce simbolizează oul primordial, începutul absolut, naşterea şi evoluţia universului. 

Membrii grupului „Der Blaue Reiter"-fondat la 1912 a cărui suflet Wassily 
Kandinsky, au suferit şi ei influenţele învăţăturii Helenei Blavatsky, influenţe ce 
s-au manifestat în mai multe direcţii. În opera sa fundamentală „Despre 
spiritului în artă" terminată la 191 O dar publicată cu un an mai târziu, Kandinsky 
face referiri amănunţite la „ Doctrina secretă", amintind şi de puternica mişcare 
spirituală pe care aceasta a declansat-o7

• Însăşi titlul lucrării lui Kandinsky pare 
a fi preluat din teosofie, iar scopul redactării ei precum şi trecerea artistului la 
abstracţiune a fost unul-combaterea materialismului pe care autorul îl identifica 
cu ateismul, cu conformismul politic, cu socialismul în viaţa economică, cu 
pozitivismul în ştiinţă, şi cu realismul în artă. Cunoaşterea esenţelor dincolo de 
aparenţe, ideea evoluţiei permanente a universului, perfectibilitatea spirituală a 
omului, artistul vizionar care trebuie să se afle în fruntea revoluţiei spirituale -
sunt toate de extracţie teosofică. Preocuparea pentru spiritual şi culoare i-a 
caracterizat pe toţi membrii grupului „Der Blauer Reiter" în cadrul căruia Franz 
Marc şi August Macke au fost membrii marcanţi. Din corespondenţa purtată 
dintre cei doi în 191 O reiese că împărtăşeau idei asemănătoare în ceea ce 
priveşte simbolismul culorilor, idei pe care Marc le reţinuse şi în lucrarea 
intitulată „Farbentheorie" 8

. În Germania interesul pentru culoare avea la acea 
dată deja o veche tradiţie; originile sale trebuind căutate la Goethe, autorul 
celebrei „ Farbenlehre", apoi a fost continuată de romantici, iar la sfârşitul 
secolului trecut şi începutul secol· ilui .XX constituia obiect de studiu pentru 
psihologia experimentci.lă a cărei r ~prezentanp de seamă au fost Helmholtz şi 
Wundt. Interpretările oferite cia Ma„.: ~i Macke, simbolismul lor cromatic bazat 
pe trei culori fundamentale - albast: :.i, principiul masculin şi totodată culoarea 
melancoliei; roşu - forţa brutală, materie; galben - principiul feminin, 
seninătate.echilibru, par mai degrabi': inspirate din teosofie decât din tradiţia 
germană9 . Kandinsky a oferit cea m"l.i suprinzătoare şi explicită „Farbenlehre" 

7. Kandinsky Wassily, op.cH, p.13-14. 
8. Welsh Robert, op.cit.,p.105. 
9. lbidem,p.110-113. 
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a timpului, teorie conţinută în „Despre spiritualul în artă". Asemenea şarpelui 
ouroborus care-şi muşcă coada, simbol al eternităţii, Kandinsky prezintă cele 
şase culori galben-albastru,portocaliu-violet, roşu-verde, ca formând 
principalele trei antiteze. În dreapta şi în stânga acestora plasează cele două 
mari posibile momente ale tăcerii alb-negru, adică moartea şi creaţia 10 • Grupul 
mOnchenez şi-a conjugat preocuparea pentru culoarea cu cea a efectelor 
psihice produse de ea. „Rămâne de văzut - declara Kandinsky - dacă efectul 
psihic produs de culoare este unul nemijlocit ... sau dacă rezultă din asocieri. 
Sufletul şi trupul formând un singur tot, primul va fi acela care trăieşte 

şocul.acţionând asupra celui din urmă11 • Continuând ideea, autorul susţine: 
„Culoarea este forţa care influenţează în mod direct sufletul, iar armoniile 
cromatice trebuie să producă vibraţii ale sufletului uman 12• În operele lor 
picturale, cei de la „Blaue Reiter", dar şi cei aflaţi în proximitatea lor spirituală, 
au produs veritabile melodii, conceptul „Klang"-sunet a fost adesea invocat de 
pictorii grupării care reuşeau să inducă privitorilor fenomenului psihologic numit 
sinestezie 13

• Strâns legat de conceptele amintite este şi „Ritmul" concept 
preluat de filosofiile vitaliste din gândirea Greciei antice, care în operele de artă 
ale mOnchenezilor apare în sugestia de mişcare sau ca simbol al forţelor 

procreatoare şi ale misterelor vieţii. 
Şi numele braşoveanului Hans Mattis-Teutsch trebuie asociat cu acei 

creatori pe care interesul pentru misticism şi ocultism i-a călăuzit pe drumul ce 
ducea spre arta de pură abstracţiune.Teutsch a fost o excepţie în peisajul 
artistic românesc. Deşi famat în aceleaşi centre artistice-Budapesta, MOnchen, 
Paris-ca şi compatrioţii săi transilvăneni, conparaţia cu Hans Eder este de 
notoritate, Teutsch s-a diferenţiat radical de grupul expresioniştilor transilvăneni, 
atât prin limbajul plastic adoptat, cât şi prin acentul pus pe latura spirituală a 
operei de artă şi a experienţei umane. Nu se cunoaşte cu exactitate când a avut 
loc „contaminarea" lui Teutsch cu idei teosofice şi antroposofice, dar avem 
motive suficiente să presupunem că primul contract ar fi avut loc în anii 
studenţiei sale muncheneze 1902-1906, unde ideile doamnei Blavatsky 
pătrunseseră în cercurile artistice şi intelectuale. Mai târziu, după anii de studii 
la Paris 1906-1908, Teutsch a devenit un apropiat al grupului „Der Blaue 
Reiter", perioadă în care a avut prilejul să cunoască ideile teosofice din discuţii 
directe cu membrii grupului sau din scrierile lor. Opera artistică şi teoretică a lui 
Teutsch este puternic marcată de teosofie, fapt demonstrat de istoricii de artă 
maghiari Krisztina Passuth şi Julia Szabo' 5• Asemenea celorlalţi artişti şi 
compatriotul nostru a evoluat de la figurativ la abstract, parcurgând o perioadă 

1 O. Kandinsky, op. cit. p.43 .. 
11. Ibidem p.13-14. 
12. Ibidem p.25-26. 
13. Sinestezie - lenomen de sensibilitate asociată sau transpusă într-o altă modalitate. Deşi stimulul se 

adresează unui alt analizator, el produce şi efecte sensoriale caracteristice pentru alt analizator care nua a fost 
solicitat. Popescu-Neveanu Paul, Dicţionar de psihologie, Bucureşti, 1978, p.65. 

14.Passuth Krisztina, OeuvredeJanos Mattis-Teutsch au Musee des_Beaux Arts, in: Acta Historiae Artium, 
46-47, Budapest, 1976,p.114. 

15. Szabo Julia, The Spiritualism of the Works of Janos Mattis- Teutsch<onlerinţă linută la Universitate 
Central Europeană Praga. 1994. 
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de 4-5 ani în care a renunţat treptat la asemănarea cu realitatea perceptibilă. La 
început a fost preocupat de relaţia om-natură, privind omul ca pe o parte 
integrantă a ei, formând împreună un întreg armonios. Ciclul de peisaje realizat 
între 1915-1918 ttebuie privit ca o transcriere plastică a crezului teosofie al 
artistului. Aceeaşi viziune transpare şi din ciclul „Flori sufleteşti" 1919-1923 în 
care a optat pentru floare tocmai datorită semnificaţiei sale teosofice, semnificaţie 
discutată în partea dedicată lui Mondrian. Florile sufleteşti sugerează şi aura, 
anvelopa tuturor fiinţelor şi lucrurilor, dar pot fi privite, datorită nucleului oval, a 
formelor concave şi convexe aranjate în jurul lui, ca simboluri cosmogonice, 
implicând ideea haosului iniţial aflat în procesul de ordonare, de transformare în 
cosmos.Oricum, ciclul atât de complex în idei şi simboluri este departe de a-şi 
fi relevat totalitatea semnificaţiilor. Din punct de vedere cromatic, „Florile 
sufleteşti" sunt un exemplu grăitor al experienţelor sinestezice practicate de 
expresioniştii muzicali. Dacă opera picturală a lui Kandinsky a fost adesea 
asociată muzicii dodecafonice a lui Arnold Schomberg, şi el adept al ideilor 
teosofice, pentru lucrările mult mai sobre ale lui Teutsch ni se pare mai potrivită 
comparaţia cu muzica gravă, clasică. Teutsch şi-a însuşit teoriile cromatice ale 
timpului, le-a transpus în imagine, dar a trecut relativ târziu la redactarea 
propriilor sale consideraţiuni, dedicându-se prioritar efectelor psihice ale 
combinaţiilor de culori 16

• Ciclul,, Flori sufleteşti" a fost realizat la scurt timp după 
încheierea primului război mondial în ideea de sorginte teosofică de innobilare 
spirituală a omenirii după dezastrele provocate de marea conflagraţie. Omul, 
deşi absent din acest ciclu în manifestările sale materiale, este o permanenţă 
prin ceea ce este considerat a fi latura veşnica, indestructibilă,-sufletul. 

Teutsch a fost şi un important teoretician al artei, fiind în această calitate 
continuatorul gândirii unor spirite înrudite ale căror teorii le-a interiorizat şi 
completat, ne referim mai ales la Kandinsky şi Klee. Principalele concepte 
folosite în lucrarea „Kunstideologie" publicată la 1931 la Potsdam, au fost 
preluate de la precursori, dar modul în care abordează problemele este autentic 
şi original. Lucrarea se caracterizează prin eclectism, încercând să împace 
convingeri materialiste cu altele diametral opuse, autorul reuşind ca în paginile 
ei să-şi convertească experienţa estetică în filosofie. Ca şi elemente de extracţie 
teosofică, Teutsch păstrează marile dihotomii -verticala - orizontala, activitate 
- pasivitate, aflate chiar în centrul sistemului său de gândire, semnificaţia lor 
fiind aceea pe care le-o atribuise deja Mondrian: principiul masculin-feminin, 
forţele telurice şi celeste, antinomia antum-postum. În ceea ce priveşte rolul 
artistului, Teutsch se apropie de ideea kandinskiană, conform căreia, artistul ar 
putea înlesni ascensiunea spirituală a omenirii, numai că a introdus şi un 
element al materialismului dialectic şi istoric, privind artistul ca pe un exponent 
al timpului său, purtător al ideologiei vremii. În ciuda trădării parţiale şi vremelnice 
a „spiritualului", Teutsch n-a trădat niciodată arta, târâm al sănătăţii morale, pe 
care o vedea ca pe o puternică forţă a progresului. 

16. Teorie dezvoltată într-un manuscris aflat în proprietalea familiei artistului, datat 1931. 
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Am insistat în această lucrare asupra aspectelor spirituale ale 
abstracţionismului european, mai ales datorită faptului că acesta este un 
domeniu mai puţin abordat. Fără îndoială, curentele filosofice şi ideile estetice 
au jucat un rol cel puţin la fel de important, interferenţele acestora conturând de 
fapt fenomenul artistic anvangardist. Prin Hans Mattis-Teutsch avangarda 
românească s-a sincronizat cu aceste tendinţe ale artei europene. 
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SPIRITUALITĂ.T UND KUNSTLER/SCHE A VANTGARDE IN DEN 
ERSTEN JAHRZEHNTEN DES XX JAHRHUNDERTS. 

Zusammenfassung 

241 

ln ihrer Arbait „Spiritualităt und KOnstlerische Avantgarde in den ersten Jahrzehnten des 
XX. Jahrunderts", behandelt die Verfasserin ein weniger bekanntes Thema, das des Einflusses 
der von Helena Petrova Blavatsky begrOndeten Lehre, der Theosophie, und der Steillerschen 
Anthroposophie aul die Abstraktionisten des ersten Viertels des XX. ten Jahrhunderts. Die 
Unzufriedenheit mit dem Materialismus und Atheismus fOhrte dazu, daB ein.e groBe Anzahl von 
lntellektuellen und KOnstlern zum geistigen Wesen der Dinge vorzudringen versuchte und dieses 
nur durch esotherische Lehren verwirklicht sah. Demnach wurden die Mystiker des Mittelalters 
wiederbelebt, oder man bekannte sich zur Theosophie und Antroposophie. H.P. Blavatsky hatte 
versucht in ihrer „Geheimen Doktrin" alte orientalische Weisheit mit jener der christlichen Lehre 
in Einklang zu bringen und diese dem modern Leben anzupassen. Viele KOnstler waren von der 
neuen Lehre begeistert und machten sich deren wichtigste Begriffe zueigen, die sie dann in 
plastischer Form wiedergaben. Ein Universum in dem Materie und Geist keine qualitativen 
Unterschiede aufweist und das von grundlegenden Gegensătzen beherrscht wird, charakterisiert 
die Arbeiten der groBen AvantgardekOnstler: Mondrian, Kandinsky, Klee, Marc, Macke und auch 
die des SiebenbOrgers Hans Mattis-Teutsch. Klang, Rhythmus, und Farbentheorien sind andere 
wichtige Aspekte der Lehre, die in den Werken der genannten KOnstler anzutreffen sind.Ohne den 
EinfluB des Mystizismus und Okkultismus zu verabsolutisieren, muB aber doch darauf hingewiesen 
werden, daB „das Geistige" als ein wichtigen Faktor in der abstrakten Kunst angesehen werden 
kann. 
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